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На ра дзіў ся Сця пан Сця па на віч у 

ма ляў ні чым ус ход не па лес кім га рад-

ку Ва сі ле ві чы ў сям'і чы гу нач на га 

май стра, што важ на — у дзень і год 

поў на га вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Гэ та, 

хай пад свя до ма, маг ло паў плы ваць 

на вы бар імя, якое да лі не маў ля ці: 

Сця пан у пе ра кла дзе з грэ час кай 

мо вы азна чае «вя нец», «вян ча ны», 

сім ва лі зуе пе ра мо гу, тры умф.

Пад та кім вось зна кам у вя лі кай 

сям'і (ра зам з баць ка мі 11 ча ла-

век) і пра хо дзі ла стаў лен не твор-

чай асо бы бу ду ча га пра фе са ра. 

З ад зна кай скон чыў шы ся рэд нюю 

шко лу, юнак па сту піў на фі ла ла гіч-

ны фа куль тэт БДУ, пад час ву чо бы 

ўдзель ні чаў у ра бо це на ву ко вых 

гурт коў і асва ен ні ца лін ных зем-

ляў, зай маў ся спор там. По тым, 

атры маў шы дып лом, на стаў ні чаў 

на Лу ні неч чы не, пра ца ваў у рай-

ка ме кам са мо ла. Ад нак імк нен не 

да твор чай са ма рэа лі за цыі бра ла 

і ўрэш це... узя ло та кі верх: Сця пан 

Сця па на віч па сту піў у ас пі ран ту ру 

пры Ін сты ту це лі та ра ту ры імя Ян кі 

Ку па лы Ака дэ міі на вук БССР, аба-

ра ніў кан ды дац кую і док тар скую 

ды сер та цыі, пры све ча ныя бе ла-

рус кай дра ма тур гіі.

...Амаль кож ную твор чую асо бу 

ў лю бой га лі не вы зна чае да мі ну ю-

чая «од на, но пла мен ная страсть». 

На пэў на, не па мы лю ся, ка лі за зна-

чу, што для С. С. Лаў шу ка та кім 

вось па чуц цём-за хап лен нем ста ла 

лю боў да тэ ат ра, якая па ча ла ся з 

ма лен ства, з пра слу хоў ван ня ка-

зак, пе ра дач па ра дыё.

Нам, фі ло ла гам, доб ра вя до ма, 

што пра ца па да сле да ван ню дра ма-

тур гіч ных жан раў толь кі на пер шы 

по гляд зда ец ца прос тай, ад нак у 

са праўд нас ці ава ло даць ёю знас-

ко ку амаль не маг чы ма: сур' ёз ных 

спе цы я ліс таў-да след чы каў у гэ тай 

га лі не воб маль, мож на ска заць... 

І най пер шы ся род іх — ме на ві та Сця-

пан Сця па на віч Лаў шук. (Па ка заль-

на, што пра фе сар ар га ніч на-ар тыс-

тыч ны і ў што дзён ным по бы це: ён 

да сён ня ў на шу до сыць ру цін ную 

на ву ко вую пра цу пры ўно сіць пэў ныя 

эле мен ты не спа дзя ван кі ці на ват 

свя точ нас ці.)

...Па сва іх ча ла ве чых якас цях 

Сця пан Сця па на віч пры ро джа ны 

лі дар. Ме на ві та яны, вось та кія, ву-

чаць нас шу каць і зна хо дзіць сваю 

мі сію, ста віць пе рад са бой вы со кія 

жыц цё выя мэ ты і на стой лі ва іх да бі-

вац ца. «У дыя ло гу з жыц цём важ на 

не на ша пы тан не, а наш ад каз», — 

слуш на за ўва жы ла рус кая па эт ка 

Ма ры на Цвя та е ва. Пра фе сар Лаў-

шук, скан цэнт ра ваў шы ся на да сле-

да ван ні праб лем ных пы тан няў раз-

віц ця дра ма тур гіч ных жан раў, змог 

увес ці ў ко ла свай го дыс кур су амаль 

увесь «за ла ты» фонд на шай на цы я -

наль най дра ма тур гіі. Ён, та ле на ві-

ты да след чык і грун тоў ны ана лі тык, 

зра біў вя лі кі ўнё сак у ста наў лен не і 

раз віц цё ай чын ных лі та ра ту раз наў-

чай, тэкс та ла гіч най на вук.

Сця па нам Сця па на ві чам аса-

біс та пад рых та ва ны да вы дан ня 

збо ры тво раў Ула дзі сла ва Га луб-

ка, Кан дра та Кра пі вы, Анд рэя Ма-

ка ён ка; Сця пан Сця па на віч кі ра ваў 

на ву ко вым ка лек ты вам па пад-

рых тоў цы збо ру тво раў — у 10-ці 

та мах — свай го ка ле гі і зем ля ка, 

на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі 

Іва на На ву мен кі.

Пра фе сар Лаў шук з'яў ля ец ца 

сяб рам Бе ла рус ка га са ю за лі та-

ра тур на-мас тац кіх кры ты каў, стар-

шы нёй бе ла рус ка га ад дзя лен ня 

Між на род най сла вян скай ака дэ міі 

на вук, аду ка цыі, мас тац тва і куль-

ту ры. Двац цаць га доў та му абра-

ны чле нам-ка рэс пан дэн там НАН 

Бе ла ру сі, Сця пан Сця па на віч па 

сён няш ні дзень зай мае па са ду га-

лоў на га на ву ко ва га су пра цоў ні ка 

Цэнт ра да сле да ван ня бе ла рус кай 

куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры і па-

ра ней ша му тры ма ец ца прын цы пу: 

ні дня без рад ка. У вы ні ку ён аў тар 

ка ля трох сот на ву ко вых ар ты ку лаў, 

доб ра га дзя сят ка ма на гра фіч ных 

прац, ся род якіх больш чым важ кі 

ўклад у на пі сан не ча ты рох том най 

«Гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры 

ХХ ста год дзя». (Тут не ліш нім бу-

дзе за ўва жыць, што да след чы кі 

ін шых кра ін бы ло га СССР не змаг-

лі па куль на пі саць та ко га фун да-

мен таль на га лі та ра ту раз наў ча га 

вы дан ня).

Вя лі кая пра ца зроб ле на пра-

фе са рам Лаў шу ком і па ўве ка ве-

чан ні па мя ці слаў ных лю дзей бе-

ла рус кай на ву кі і куль ту ры. Пад 

кі раў ніц твам Сця па на Сця па на ві ча 

вы да дзе ны збор ні кі ўспа мі наў пра 

ака дэ мі каў І. На ву мен ку, В. Іва-

шы на, пра фе са раў Ю. Пшыр ко ву, 

П. Лы сен ку. З са ма га за сна ван ня 

на ша га на цы я наль на га свя та Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства, у рам ках 

яко га па ча ла пра ца ваць Між на-

род ная на ву ко ва-асвет ніц кая экс-

пе ды цыя «Да ро га да свя ты няў», 

С. С. Лаў шук з'яў ля ец ца яе ня-

змен ным на ву ко вым кі раў ні ком.

...Ці каў ны, да свед ча ны і прын-

цы по вы да след чык кла по ціц ца аб 

пра ця гу сва ёй на ву ко вай спра вы, 

вя лі кую ўва гу ўдзяляе пад рых тоў-

цы ма ла дых кад раў, мно гіх, што 

на зы ва ец ца, ста віць на кры ло для 

твор ча га па лё ту.

За шмат га до вую на ву ко вую 

і гра мад скую дзей насць Сця пан 

Сця па на віч уз на га ро джа ны ор дэ-

нам Фран ціш ка Ска ры ны, зна кам 

«Вы дат нік дру ку Бе ла ру сі», з'яў ля-

ец ца лаў рэ а там Рэс пуб лі кан скай 

прэ міі праф са юзаў за найлеп шы 

твор у га лі не куль ту ры і лі та ра ту-

ры, ад зна ча ны мно гі мі па мят ны мі 

ме да ля мі.

...Свой 80-ы дзень на ра джэн-

ня юбі ляр су стра кае ў звы чай ных 

на ву ко вых і жыц цё вых кло па тах. 

Мы, сяб ры і ка ле гі, вуч ні і ад на-

дум цы шчы ра зы чым яму моц на га 

зда роўя і ап ты міз му — да сяг нен ня 

но вых вяр шынь!

Ігар Ша ла до наў,

г. Мінск.

Рэ дак цыя га зе ты «Звяз да», 

пад піс чы кам якой ці не ўсё жыц-

цё з'яў ля ец ца ша ноў ны Сця пан 

Сця па на віч, да лу ча ец ца да гэ тых 

він ша ван няў і па жа дан няў, а наш 

ка ле га Яў ген Пя сец кі — спа да рож-

нік пра фе са ра на «да ро гах да свя-

ты няў» — да дае здым ак.

Бы ла вай наБы ла вай на

БРАТ ЗА БРА ТА,
АЛЬ БО ХА ДЗІ ЛІ ХЛОП ЧЫ КІ Ў РАЗ ВЕД КУ

...Ка лі ў ін тэр нэ це за пытаць ін фар ма цыю пра са ма га юна га пар ты за на 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, то мож на да ве дац ца, што гэ та — Паў лік Ка-

на пац кі, адзін з 15 ты сяч на род ных мсці ўцаў.

Паў лік на ра дзіў ся ў 1932 го дзе ў мяс тэч ку Лах ва Лу ні нец ка га ра ё на, тро хі 

паз ней яго сям'я пе ра ся лі ла ся на Лю бан скія ху та ры. Там яе і за спе ла вай на.

У ля сах не па да лё ку дыс ла цы ра ва лі ся атра ды пар ты зан. Ся род іх быў до сыць 

бліз кі сва як, праз яко га Ка на пац кія пе ра да ва лі мсці ўцам пра дук ты хар ча ван ня, 

звест кі пра во ра гаў.

Аб гэ тым, як і вар та бы ло ча каць, да ве да лі ся па лі цаі, і сям'я му сі ла пад ацца 

ў лес. У пар ты зан скім атра дзе імя Ста лі на ста рэй шы сын Іван у свае 17 быў 

за лі ча ны ў ба я вы са стаў. Вяс ной 43-га ён атры маў за дан не пра брац ца ў вёс ку 

Сін ке ві чы, знай сці су вяз ных, каб з іх да па мо гай раз да быць хар ча ван не для 

пар ты зан, але на рваў ся на за са ду, быў па ра не ны і па мёр ад стра ты кры ві.

Яго ма лод шы брат Паў лік па кляў ся ад помс ціць за ста рэй ша га і сяст ру, якая 

па мер ла ад ты фу, і сам па пра сіў ся ў раз вед чы кі. Яму бы ло ўся го 12. Не вы со-

чань кі, ху дар ля вы, ён, апра нуў шы ся па стуш ком, ха дзіў да чы гун кі, са чыў за 

ру хам цяг ні коў, за тым, дзе мес цяц ца нем цы і па лі цаі. Ні хто з іх і па ду маць не 

мог, што гэ та раз вед чык...

У яго між тым бы лі і до сыць ры зы коў ныя вы лаз кі. На прык лад, у вёс цы ў адзін 

з ха лод ных ве ча роў Паў лік уба чыў кры тую ма шы ну са скры ня мі — па ду маў, 

што там мо жа быць зброя. Каб пра ве рыць, стаў са чыць за вар та вым, які то 

па ды хо дзіў да ма шы ны, то ішоў у глыб два ра пад за стрэ шак (дзьмуў пра ніз лі-

вы ве цер, ім жэў дождж).

Паў лік вы ча каў зруч ны мо мант, сі га нуў у ку заў. Там у скры нях і са праў ды 

бы лі па тро ны і гра на ты. Што-ні што «па сту шок», ледзь не тра піў шы на во чы 

вар та во му, пры ха піў з са бой...

У атра дзе вель мі лю бі лі гэ та га сме ла га хлоп чы ка, да вя ра лі яму, яго, як 

раз вед чы ка, аса біс та хва ліў Ге рой Са вец ка га Са ю за Ва сіль За ха ра віч Корж. 

А ка лі ў атрад пры ля таў з Маск вы ва ен ны ка рэс пан дэнт Ула дзі мір Лу пей ка, 

то не абы шоў ува гай і юна га Паў лі ка. Фа та гра фія хлоп чы ка ў пар ты зан скай 

фор ме з ка ра бі нам ёсць ва ўсіх знач ных му зе ях кра і ны.

...У да рос лым жыц ці лёс кі даў Паў ла Іва на ві ча Ка на пац ка га і ў паў ноч ны 

Мур манск, і на ка зах стан скую ца лі ну. Ад нак най бо лей ён жыў у род най Лах ве, 

на бе ра зе лю бі май ра кі Смердзь. Ця пер яго дом пус туе, дзе ці раз ля це лі ся па 

све це, але ж па мяць — жы ве.

Сця пан Не фі до віч,

аг. Лю бань, Лу ні нец кі ра ён.

...У юнац тве я лю біў па свіць 

ко ней, ха дзіць у гры бы, 

пра ца ваць на зям лі, за хап-

ляў ся паш то вы мі мар ка мі, 

збі раў знач кі. Але ж га лоў-

ным за хап лен нем і бы лі, і 

за ста лі ся ў мае 90 — кні гі, 

у тым лі ку з аў то гра фа мі 

аў та раў: Аляк сея Пы сі на, 

Ян кі Бры ля, Іва на Ша мя кі-

на, Ні ла Гі ле ві ча, Вік та ра 

Ка ра ма за ва, Ры мы Ка за-

ко вай...

Да глы бі ні ду шы люб лю род-

ную мо ву і сваю зям лю. А та му 

дзе аб' ехаў, дзе пе хам абы шоў 

усю Ма гі лёў шчы ну, па бы ваў у 

Ле нін гра дзе, Маск ве, на эк-

скур сі ях і ў са на то ры ях Пры-

бал ты кі, Гру зіі, Азер бай джа-

на...

Не раз на вед ваў Эр мі таж і 

Трац ця коў скую га ле рэю, тэ ат-

ры Маск вы і Мін ска. У Адэ се 

слу хаў пес ні Уцё са ва, у Ма гі лё-

ве — Каб зо на, Сен чы най, П'е хі, 

Яд ві гі Па плаў скай і Аляк санд ра 

Ці ха но ві ча...

Быў на ра дзі ме Льва Талс-

това ў Яс най Па ля не, па кла ніў-

ся пра ху Тур ге не ва, Цют ча ва, 

Пуш кі на, Ясе ні на, Элі зы Ажэш-

кі і Яку ба Ко ла са. Ма гі лу паэ та 

Аляк сея Пы сі на ба чу з бал ко на 

сва ёй ква тэ ры.

Люб лю да гля даць квет кі. Яны 

ў мя не ў кух ні, у па коі, а ле там — 

яшчэ і на бал ко не... Га доў коль кі 

та му «ўзяў шэф ства» над пад а-

кон ні кам у пад' ез дзе. Што год 

збі раю ле ка выя тра вы, раб лю 

на стой кі і ад ва ры ама ран ту 

шып шы ны, ме лі сы, мя ты...

Пе ра лі чыў, вя до ма ж, хі-

ба дзя ся тую част ку. І ўсё для 

та го, каб ска заць: ка лі не чым 

за хап ля еш ся і зай ма еш ся, 

жыц цё ста но віц ца больш ці ка-

вым і змяс тоў ным, а зна чыць, 

 леп шым і даў жэй шым. Яно, зга-

дзі це ся, та го вар та.

Вік тар Ар цем' еў,

г. Ма гі лёў.

Ка жуць, адзін муж чы на зра зу мець не мог, 

ку ды яго жон ка гро шы дзя вае. Абу раў ся, 

скан да ліў, аж да та го, што сы шоў з до му — 

стаў гас па да рыць сам. А ўжо як...

Гро шы, што ад клаў на пер шы ме сяц, скон-

чы лі ся праз ты дзень, што адклаў на другі 

(ён ужо эка но міў!) — праз два, ця гам трэ-

ця га — ча ла век прос та зра зу мець не мог, 

ад куль яны бра лі ся ў жон кі.

Мы з му жам за гро шы, дзя куй бо гу, ні ко лі не 

сва ры лі ся, на ват та ды, ка лі іх не ха па ла. «Гэ та 

з-за та го, што зя зю лю не так су стрэ лі», — па-

жар та ваў не як муж і на ле та ў ча кан ні птуш кі ўжо 

за га дзя збі раў дроб ныя ма не ты, рас клад ваў іх па 

ўсіх маг чы мых кі шэ нях...

Ду ма е це, хоць раз аб хіт рыў? Не!

Сё ле та ра ні цай на ле ці шчы ўстаў, у тру сах 

ру шыў з ха ты (я сле дам — рап там не зда ро віц-

ца?)... І зя зю ля тут як тут — са сва ім «ку-ку». 

«Ну вось, — па крыў дзіў ся муж, — а мы зноў без 

гро шай»...

Я, зда ец ца, яго «су це шы ла»: «Зя зюль ка-зя-

зюль ка, коль кі нам жыць?» — спы та ла ў птуш кі. 

«Ку...» — пра спя ва ла «ва раж біт ка» і... сціх ла.

Трэ ба ра зу мець, паў го да не як пра цяг нем?

А. Сма гі на,

г. Мінск.

У ДЫЯ ЛО ГУ З ЖЫЦ ЦЁМ 
ВАЖ НА НЕ ПЫ ТАН НЕ, А НАШ АД КАЗ

Куль тур ная, на ву ко вая і тэ-

ат раль ная гра мад скасць Бе-

ла ру сі ад зна чае 80-год дзе 

док та ра фі ла ла гіч ных на вук, 

пра фе са ра, член-ка рэс пан-

дэн та НАН Бе ла ру сі Сця па на 

Сця па на ві ча Лаў шу ка, ад на го 

з са мых та ле на ві тых да след-

чы каў ай чын най гу ма ні та рыс-

ты кі, яко му ўда ло ся...

Каб пе ра лі чыць усё, не хо піць 

ні я кіх га зет ных ста ро нак, а 

та му вель мі ко рат ка.

Твор часць на род ных май строў заўж ды ці ка віць да след чы ка 
Сця па на ЛАЎ ШУ КА.

Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку

Трэба нечым захапляцца...

Усме шач куУсме шач ку

СКУ ПАЯ «ВА РАЖ БІТ КА»...

Дзей ныя асо быДзей ныя асо бы


